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Из выступления  на саммите

Если говорить о законодательстве, о разрешении торговых споров, то здесь есть три  составляющие. Первая -- это тарифы и квоты, вторая -- признание министерством торговли США за Россией статуса страны с рыночной экономикой и, наконец, -- всеобъемлющее Соглашение, которое ограничивает импорт из России ряда видов продукции. 

Как известно,  ограничительные меры были введены в марте 2002 года на период до весны 2005 года. Каждый год тарифы будут снижаться с 30 % до 18 %. К сентябрю 2005 года комиссия должна представить отчет правительству США об эффективности ограничительных мер для американской металлургии. Комиссия может рекомендовать пересмотр этих мер или их отмену. Думаю, вряд ли следует ожидать отмены режима ограничений, учитывая силу стального лобби США. 

Вы также знаете,  что действия комиссии по торговле США  не были поддержаны ВТО. Месяц назад соответствующий орган ВТО еще раз вынес решение о том, что режим, предложенный комиссией, нарушает соглашение о гарантиях, существующих в рамках  ВТО. 

Однако США уже заявили о том, что будут опротестовывать решение ВТО. Скорее всего, это дело США проиграет. Но, даже если США проиграет, на это уйдет время, в течение которого квоты и тарифы будут продолжать действовать. Решение апелляционного органа ВТО появится не раньше осени. Затем США предоставят период для того, чтобы исправить ситуацию. Этот период может продолжаться от 6 месяцев до года. Если потребуется изменить закон, может потребоваться от 1,5 до 3 лет. Если же комиссии предстоит пересмотреть некоторые аспекты своих же решений, тогда разумный период будет несколько короче. Но в любом случае все это кончится не раньше весны 2005 года.   

