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САММИТ

В черной металлургии РОССИИ БУДЕТ  2-3 АЛЬЯНСА 
Ален Давезак

Вице-президент компании Arcelor

Остановлюсь на важных событиях. Первое: поглощение Rouge Steel «Северсталью». Иначе говоря, «Северсталь» теперь присутствует в Северной Америке. Это первый случай, когда российская компания вышла за пределы своей страны и поглотила чужую компанию. Во-вторых, отмечу растущее развитие сталелитейных предприятий в Восточной Европе, таких, которые проходят период приватизации. Кстати, Кривой Рог на Украине также приватизировался. Эти события выражают общую тенденцию: процесс консолидации ощутим. 
Нам потребовалось 100 лет, чтобы прийти к консолидации. Процесс начался еще в 1911 году, все усиливаясь. А в 2002 году произошло объединение в компанию Arcelor. Уровень консолидации высок в Европе, она идет в Японии, в США.  В Китае не наблюдается таких процессов, несмотря на то, что это самый крупный производитель, самый крупный рынок. Сталелитейная отрасль в этой стране раздроблена, и это может представлять определенную опасность. 
Надо отметить, что в рамках консолидации есть свои рациональные пути. Во-первых, повышение маркетинговой способности. Все мы нуждаемся в сырье, нам не хватает транспортных средств для его перевозки. Именно это надо укреплять, идти по пути сокращения расходов, работать с заказчиками, искать новых клиентов. А для этого  необходима консолидация.

Есть разные способы консолидации: приобретение, слияние, совместное предприятие, участие в капитале, создание альянсов.

Нынешнее положение в российской промышленности  говорит о том, что компании к слиянию еще не готовы, поскольку всегда будет возникать вопрос: какая компания остается во главе? Совместные предприятия в России более перспективны. Они здесь уже существуют во многих областях, например, совместные предприятия по сортовому прокату, профилю между российскими и зарубежными компаниями.

Альянсы для России еще преждевременны. Но мне кажется, что это как раз тот путь, по которому пойдут предприятия металлургической промышленности. Что это означает? Если мы попытаемся спрогнозировать картину на несколько лет вперед,  то можно предположить, что в российской черной металлургии будет не 5 -- 6 гигантов, а 2 -- 3 альянса, и последующая консолидация будет происходить с предприятиями не Западной, а Восточной Европы, которые сами уже имеют связи с западноевропейскими партнерами. 
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