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САММИТ

СТРАТЕГИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ ТРАНСНАЦИОНАЛИЗАЦИИ  МЕТАЛЛУРГИИ
Андрей Морозов

Первый заместитель генерального директора ОАО «Магнитогорский металлургический комбинат»

Инвестиционная политика ОАО «Магнитогорский металлургический комбинат» после приватизации в 1992 году осуществлялась на базе разработанных стратегий развития с постоянной их корректировкой, исходя из ситуации на мировом и российском рынках металлопродукции и  экономического положения комбината. Правильный выбор основных направлений и инструментов инвестиционной политики позволил предприятию в сложных условиях становления рыночной экономики обеспечить инновационное развитие на базе новейших достижений металлургической техники и технологии с ликвидацией устаревших агрегатов. Именно на этой основе осуществляется систематический рост производства продукции.
Уже в начале 1994 года правлением акционерного общества была утверждена стратегия развития  ОАО «ММК» применительно к рыночным условиям. На базе этой стратегии в 1996--1997 годах были разработаны программы технического перевооружения Магнитогорского металлургического комбината до 2005 года, комплексная программа энергосбережения на 1997--2006 годы, экологическая программа на 1996--2006 годы, а также программа глубокой переработки металла на 1999--2003 годы. Эти программы явились главным инструментом реализации инвестиционной стратегии комбината. В этот период были обновлены практически все основные переделы с сокращением общего износа основных фондов с 89 % до 34,3 %.
Реализация инвестиционной стратегии ОАО «ММК» была направлена на выполнение задач по укреплению позиций комбината на внутреннем и внешнем рынках, повышение качества и выпуск новых видов металлопродукции. 

Главным в этот период явилось глубокое техническое перевооружение сталепрокатного комплекса. С вводом в действие трех мощных конвертеров с машинами непрерывной разливки и агрегатами внепечной обработки стали осуществлена кардинальная реструктуризация сталеплавильного производства.
Кислородно-конвертерное производство стали практически полностью заменило мартеновский способ выплавки. В эксплуатации еще остаются две двухванные печи, которые будут ликвидированы в нынешнем году. 

В прокатном производстве осуществлены ввод в действие широкополосного стана «2000»  горячей прокатки листа производительностью 5 млн т в год, современного двухклетьевого реверсивного стана холодной прокатки листа и агрегата непрерывного горячего цинкования.
В результате создан современный блок производства конкурентоспособной горячекатаной и холоднокатаной листовой металлопродукции широкого марочно-размерного сортамента, в том числе первой группы поверхности для автомобильной промышленности, а также оцинкованного листа и белой жести.
По технико-экономическому уровню сталеплавильного и прокатного переделов ОАО «ММК» вышел на передовые позиции не только в российской, но и в мировой металлургии.
В настоящее время осуществляется техническое перевооружение сортопрокатного производства с установкой трех новых сортопрокатных станов и двух машин непрерывной разливки сортовой заготовки, поставляемых известной фирмой Danieli. Проект такого масштаба -- первый в России. Контракт предусматривает поставку трех новых прокатных линий для ОАО «ММК», на которых  будет производиться катанка, прутковый прокат и проволока, а также фасонный прокат. Установка этих линий будет закончена в конце 2004 года, а их пуск запланирован на начало 2005 года. Основная  цель строительства этих агрегатов, общая мощность которых около 2 млн т сортового проката в год, -- улучшение качества металлопродукции.
Следующим этапом явится установка двух современных электропечей мощностью 2 млн т в год каждая и  ликвидация оставшихся  двухванных мартенов.

Важнейшим объектом нынешнего года явится ввод в действие агрегата полимерных покрытий плоского проката производительностью 200 тыс. т в год.
Особо следует выделить технологическое переоснащение энергетического хозяйства на базе использования энергосберегающих технологий и оборудования, изготовленного в основном отечественной электротехнической промышленностью. Это позволило комбинату обеспечить всю потребность  за счет собственной электроэнергии, которая почти в 3 раза дешевле покупной. Благодаря этому комбинат по энергоемкости производства  вышел на уровень  ведущих металлургических компаний мира.
Важнейшей составной частью инвестиционной стратегии Магнитогорского металлургического комбината явилась реализация мероприятий, направленных на оздоровление окружающей среды. Еще в 1996 году ОАО «ММК» представил в Европейский банк реконструкции и развития программу инвестиций экологических мероприятий на период с 1996 по 2006 годы. Важнейшим экологическим объектом явился ввод в действие современного цеха комплексной очистки коксового газа (взамен устаревшего). В результате осуществленных  преобразований количество вредных выбросов в атмосферу за период 1992--2003 годов сократилось почти в 2 раза -- с 527 тыс. т до 278 тыс. т при фактически одинаковом уровне производства стали: 11,9 млн т в 1992 году и 11,5 млн т в 2003 году.
В техническое перевооружение и модернизацию основных фондов комбината в 1991--2003 годы инвестировано около 1,9 млрд долл., в том числе в 2000--2003 годах почти 900 млн долл. (рис. 1). Это более четверти всех инвестиций в металлургические предприятия России. В 2004 году объем инвестиций составит не менее 400 млн долл.
В реализации инвестиционной стратегии ОАО «ММК» ориентируется в основном на собственные средства. Вместе с тем комбинат постоянно изыскивает новые формы привлечения инвестиций. При этом существенную роль играет высокий международный рейтинг компании. Так, рейтинговое агентство Moody's присвоило ОАО «ММК» и его обязательствам в иностранной валюте рейтинг ВаЗ. В сентябре 2003 года прогноз изменения рейтинга был повышен со стабильного на позитивный. В октябре 2003 года рейтинговое агентство Fitch присвоило ОАО «ММК» рейтинг ВВ, прогноз изменения рейтинга стабильный.
По оценке международного рейтингового агентства Standard & Poor's ОАО «ММК» присвоен рейтинг «В», прогноз изменения рейтинга был также повышен в июне 2003 года со стабильного на позитивный.
Во многом благодаря  высоким рейтингам ОАО «ММК» в 2002 -- 2003 годах привлек за счет выпуска собственных еврооблигаций свыше 400 млн долл. При этом высокий международный инвестиционный рейтинг является результатом не только надежности и стабильности финансово-экономического положения компании, но и следствием прозрачности финансовой отчетности и ее соответствия международным стандартам, на которые ОАО «ММК»  перешло в 1997 году одним из первых в России. По результатам систематически проводимого крупнейшей международной фирмой KPMG  внутреннего и внешнего аудита ОАО «ММК» имеет высокую ликвидность и сбалансированные по видам валют и финансовым инструментам активы и пассивы.
На комбинате реализована система комплексного бюджетирования, обеспечивающая эффективное управление финансовыми потоками. При этом во всех своих действиях комбинат учитывает риски: кредитный, валютный, ликвидности, инвестиционный и операционный.
Следует особо подчеркнуть, что при привлечении заемных средств ОАО «ММК» неизбежно следовал взвешенной консервативной стратегии, главные принципы которой: внешнее финансирование не должно превышать 50 % общей стоимости инвестиционного финансирования. При этом систематически должен проводиться мониторинг финансовой устойчивости, поскольку в рыночных условиях затраты на инвестиции – это часть общих затрат компании.
В результате проведенных инновационных, экономических и финансовых преобразований ОАО «Магнитогорский металлургический комбинат» в полной мере является компанией мирового уровня. Так, в 2003 году производство стали на комбинате достигло 11,5 млн т и товарной металлопродукции 10,1 млн т (рис. 2). Доля ОАО «ММК» в общероссийском производстве готового проката по итогам 2002 года составила почти 20 %. В соответствии с рейтингом журнала Metal Bulletin комбинат в 2003 году занял 16-ю позицию в мировой металлургии по объему производства стали. И это производство сосредоточено на одной металлургической площадке. В настоящее время в ОАО «ММК» внедряется полномасштабная корпоративная интегрированная система управления ресурсами.
Рыночная капитализация компании по состоянию на 2002 год, по оценке американских экспертов компании American Aprisel, составила 1,7 млрд долл.
В настоящее время разработана и реализуется долгосрочная инвестиционная программа до 2010 года. Основным стратегическим направлением завершающего этапа развития компании является рост производства высококачественной и высокорентабельной продукции глубокой степени переработки, соответствующей спросу потребителей на внутреннем и внешнем рынках.
В настоящее время осуществляется реконструкция цеха холодной прокатки со станом 2500, реализация которой позволит выпускать металлопродукцию с гарантированными свойствами и качеством, соответствующими требованиям, предъявляемым современным рынком.
Следующим важнейшим этапом инвестиционной стратегии ОАО «ММК» является масштабное техническое перевооружение аглококсодоменного комплекса, строительство установок по вдуванию угольной пыли в доменные печи. При этом комбинат в осуществлении технического перевооружения активно работает с отечественными машиностроительными заводами, в частности, с ОАО «Уралмаш», что позволяет существенно сократить затраты на оборудование, не уступающее по технико-экономическим параметрам  лучшим мировым образцам.
Важный принцип инвестиционной стратегии ММК -- направление основной части инвестиционных ресурсов в развитие и техническое перевооружение основных фондов самого комбината. Это наше принципиальное направление. Оно позволяет развивать и модернизировать активы, находящиеся в России, создавать новые рабочие места, решать комплекс социальных проблем. При реализации этой стратегии мы считаем необходимым определенную часть средств направлять на строительство социальных объектов в городе Магнитогорске. Вместе с тем, для нас очевидно, что в финансирование текущих затрат по социальным объектам требуется вносить коррективы, учитывающие требования рыночной экономики. Социальные объекты должны быть самоокупаемы. Конечно, срок их окупаемости будет более длительным, чем высокоэффективных промышленных объектов. Но социальные объекты, во всяком случае, большая их часть, должны покрывать затраты на их содержание, а в будущем, возможно,  и  на строительство.
Важной задачей современного этапа стратегического развития ОАО «ММК» является направление части инвестиций на приобретение достаточно эффективных профильных активов. Первоочередной задачей в этом направлении является создание крупной корпоративной структуры -- холдинга на основе интеграции с предприятиями, осуществляющими последующую более глубокую переработку продукции комбината.
В результате вхождения в группу ОАО «ММК» Магнитогорских калибровочного и метизно-металлургических заводов производство продукции этих двух заводов за последние два года увеличились в 2,5 раза -- с 200 тыс. т в 2001 году до 521 тыс. т в 2003 году. Такая интеграция обеспечивает не только серьезные экономические, но и социальные результаты, создавая новые рабочие места при своевременной выплате заработной платы в прошлом убыточных предприятий. Экономическая целесообразность такого партнерства для нас очевидна.
Интеграция с предприятиями железорудной промышленности и шахтами по добыче коксующихся углей является важным разделом нашей стратегии, так как позволяет надежней обеспечить комбинат железорудным сырьем и коксующимися углями. Как составную часть этой стратегии мы рассматриваем заключение в 2003 году соглашения о долговременном стратегическом сотрудничестве между ОАО «ММК» и ОАО «Соколовско-Сарбайский горно-обогатительный комбинат», расположенном на территории Казахстана.
Осуществление целенаправленной стратегической политики по увеличению производства доли металлопродукции глубокой переработки только за последние три года обеспечило ее рост с 10 % до 14 %. При этом доля реализации заготовки достигла своего исторического минимума и составила в 2003 году менее 5 %.
 Рост производства продукции высокой степени готовности при минимизации поставок заготовки позволяет укрепить позиции комбината на мировом рынке, что подчеркивает участие предприятия в процессах транснационализации мировой металлургии.
Рис. 1. Инвестиции в развитие и техническое перевооружение ОАО «ММК» (1993--2003 гг.), млн долл.
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Рис. 2. Производство основных видов продукции ОАО «ММК», тыс. т
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