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САММИТ
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Евгений Панков

Холдинг ВМС

Подольский завод вторичных металлов и сплавов, являющийся частью холдинга ВМС, входит в пятерку крупнейших производителей вторичного алюминия и отличается от других предприятий тем, что здесь уделяется большое внимание постоянному совершенствованию технологий, выбору такого оборудования, которое позволило бы занимать лидерские позиции.  В 2000 году, когда были пущены первые небольшие плавильные печи, мощность завода составила 20 тыс. т вторичного алюминия в год, а к концу 2004 года мы планируем довести ее до 50 тыс. т, а при возможности и больше. Основной продукцией являются литейные алюминий-кремниевые сплавы, которые широко используются в автомобильной промышленности и в России, и за рубежом, а также раскислитель в виде мелкой чушки либо мелких форм. В конце 2004 года наше предприятие намерено приступить к выпуску алюминиевой катанки. 
С 2001 года мы имеем сертификат ISO 9001 версия 2000 года, а с 2002 года наше предприятие зарегистрировано на Лондонской бирже металлов. Все больше внимания и на Западе, и у нас уделяется внепечной обработке стали. Более точное дозирование раскислителя позволяет более точно регулировать качество стали, при этом улучшаются условия труда. Мы сделали сравнительный анализ применения разных форм раскислителя. Традиционно в этом качестве используется чушка. Она имеет достаточно низкую степень усвоения, то есть меньше трети алюминия идет собственно на раскисление, а две трети сгорает, переходит в окись алюминия и уходит в шлак. А расход достигает в среднем 2 кг на тонну стали. Перед введением, чтобы улучшить поверхность контакта и степень усвоения,  чушку приходится дробить, а это  дополнительные трудозатраты. 
Алюминий в виде мелких форм -- пуль, гранул, конусов, полусфер -- более эффективен, при этом расход меньше. А для введения совсем мелких форм необходимы достаточно сложные аппараты.  Не так давно на рынке появились прессованные таблетки или брикеты из более дешевого сырья, то есть дробленые банки, стружка. Обладая малой  плотностью, эти брикеты быстрее всплывают и дают еще меньшую степень усвоения алюминия. 
В последнее время предприятиями черной металлургии все более широко используется катанка. Использовать ее для раскисления не только более технологично, но и гораздо  выгоднее с финансовой точки зрения.  При расходе чушки от 0,5 кг до 2,5 кг на тонну стали затраты на раскисление составляют от 0,8 до 4 долл. При использовании катанки расход может быть в 2--3 раза меньше. В среднем экономия может достичь 1 долл./т выпускаемой стали. Значит, на каждый 1 млн т стали наши коллеги из черной металлургии, используя катанку, могут дополнительно получать до 1 млн долл. прибыли. 
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