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На долю топливно-энергетического комплекса России приходится около 30 % объема промышленного производства России. В федеральном бюджете эта доля еще выше -- 54 %. Протяженность магистральных трубопроводов составляет 217 тыс. км, из которых 151 тыс. км -- газопроводные, свыше 46 тыс. км -- нефтепроводные и более 19 тыс. км -- нефтепродуктопроводы. По этим магистралям перемещается 100 % добываемого газа, 99 %   нефти, более 50 % продуктов нефтепереработки. Основные мощности трубопроводной системы были созданы в 70--80-е годы прошлого века, а около 10 % -- еще в 50--60-е годы. Это заставляет с повышенным вниманием относиться к обеспечению безопасной эксплуатации. Не менее важная проблема заключается в том, что существующих мощностей недостаточно, а потому в повестке дня стоит разработка новых экспортных направлений.
Дальнейшее развитие трубопроводной системы России, а значит, и трубной отрасли зависит в основном от следующих факторов:
-- глобальной экономической ситуации и структурных  изменений на мировом рынке энергоносителей;
-- эффективности государственной политики в топливно-энергетическом комплексе;
-- масштабов инвестиционной деятельности нефтегазодобывающих компаний и «Транснефти», темпов роста добычи нефти и газа;
-- уровня безопасной эксплуатации трубопроводных систем; 

-- качества трубной продукции и нефтегазового оборудования.
Долгосрочные планы развития отечественного ТЭК находятся в прямой зависимости от тенденций мирового рынка энергоносителей. В мировой экономике произошли заметные структурные изменения. Рост цен на энергоносители -- всего лишь следствие более глубоких процессов. На наш взгляд, меняется годами складывавшаяся мировая структура потребления энергоносителей: США, Западную Европу, Японию стремительно догоняют по росту спроса на углеводороды молодые экономики стран Юго-Восточной Азии, Индия, Китай. Так, за последние 20 лет китайская экономика выросла вчетверо, и сегодня КНР реально является  вторым после США крупнейшим потребителем энергоносителей.
Рост потребления обусловлен и ростом населения планеты. Как ожидается, к 2015 году оно возрастет на 1 млрд и составит 7200 млн человек. По расчетам Мирового энергетического агентства, спрос на энергоносители в мире увеличится к 2015 году до 240 млн баррелей в день в нефтяном эквиваленте против сегодняшних 190 млн баррелей. Для его удовлетворения потребуется на 50% больше газа и почти на треть больше нефти. Географическое распределение спроса не совпадает с крупнейшими центрами производства энергоносителей. По оценке экспертов ВР, более 80 % мировой торговли нефтью сосредоточится в трех регионах -- в Западной Африке, в районе Персидского залива и в России.
Другая заметная тенденция развития мирового рынка энергоносителей, а следовательно, и всей мировой экономики заключается в том, что ряд регионов-лидеров нефтегазодобычи постепенно сходят со сцены. Истощаются крупные месторождения углеводородов в Северном море, Мексиканском заливе, на Аляске. Напротив, значительный рост производства демонстрируют ряд стран Западной Африки, Каспийский регион и, конечно, Россия. Меняется структура предложения: мировые поставки нефти и газа стали более диверсифицированы.
Геологическое агентство США прогнозирует, что в ближайшей перспективе предстоит открыть и разведать около 800 млрд баррелей нефти и 4500 трлн кубических футов природного газа. Значит, совсем скоро потребуются масштабные инвестиции в нефтегазодобывающую отрасль. По оценкам экспертов ВР, для удовлетворения прогнозируемого к 2015 году спроса на энергоресурсы потребуется суммарно инвестировать в отрасль более 2 трлн долл. Отсюда следует, что объем инвестиций должен на 40 млрд превысить нынешние 160 млрд долл. ежегодных вложений.
В России нет новых месторождений-гигантов, подобных Самотлору, а разработка месторождений Восточной Сибири, сахалинского шельфа, Тимано-Печорской провинции требует значительных финансовых вложений. Согласно оценкам экспертов, инвестиции в нефтедобычу в России должны вырасти с 11,5 млрд долл. в 2003 году до 15--17 млрд долл., обеспечивая темпы роста отрасли на уровне ежегодных 8--10 %.
Каждый из наиболее крупных мировых потребителей -- США, страны Европы, Индия, Китай -- крайне заинтересованы в расширении круга поставщиков энергоносителей на свои внутренние рынки. К примеру, США и Китай прорабатывают различные варианты удовлетворения спроса, изучают экспортные возможности России, каспийских стран, других государств СНГ. Персидский залив как всемирный нефтяной центр многих участников рынка уже не устраивает.
Россия, являясь одним из крупнейших поставщиков энергоносителей на мировой рынок, может стать основным элементом новой инфраструктуры глобального рынка нефти. Но для того, чтобы играть такую принципиально важную роль, надо уже в ближайшее время построить несколько собственных крупных трубопроводов. Это уникальный шанс, и упустить его было бы большой ошибкой.
Правительство РФ в 2003 году приняло и одобрило Энергетическую стратегию России до 2020 года. В этом документе определены приоритеты развития ТЭК. При этом главным является формирование цивилизованного рынка, и государство, постепенно ограничивая свои функции хозяйствующего субъекта, будет усиливать свою роль в формировании рыночной инфраструктуры. Основные механизмы государственного регулирования предусматривают, в первую очередь, реализацию комплекса мер по созданию рациональной рыночной среды и повышению эффективности управления государственной собственностью.

«Энергетическая    стратегия» -- документ, безусловно, замечательный и важный. Но вся беда в том, что он живет сам по себе, в отрыве от реальности. Мы считаем, что, к сожалению, в России нет четкой государственной политики в развитии топливно-энергетического комплекса. То мы развиваем СРП и привлекаем зарубежные инвестиции, то резко меняем налоговые режимы и уповаем на свои нефтегазовые компании. Управление государственной собственностью сводится к участию в работе «Транснефти» и «Газпрома», но нет четких позиций в совершенствовании режимов пользования непосредственно недрами.

Сегодня государство заявляет, что строит такой-то нефтепровод, а завтра отменяет строительство. Сегодня наш приоритет -- Восток, завтра -- Запад.  Приведу только один  пример, связанный с планами строительства нефтепровода из Восточной Сибири. Первоначально планировали построить трубопровод «Ангарск -- Находка». Затем появились еще два варианта -- «Тайшет -- Перевозная» и «Нижняя пойма -- Находка». Таким образом, если раньше трубопровод в Находку конкурировал с трубопроводом в Дацин, то теперь обозначилось соперничество между двумя новыми вариантами трассы к Тихому океану: один из них предлагается «Транснефтью», другой -- правительством Якутии. Вся эта чехарда в значительной степени сдерживает развитие трубопроводной системы, при том, что ход большинства крупнейших российских нефтегазовых и трубопроводных проектов закреплен в официальных правительственных документах! Но сроки их реализации не соблюдаются, а маршруты меняются в зависимости от лоббистских возможностей сторон.

Президент страны Владимир Путин в ежегодном послании Федеральному собранию дал оценку ситуации, потребовав от правительства определиться с выбором новых маршрутов экспорта нефти из России. Минпромэнерго моментально отреагировало на критику, и готово в ближайшее время представить на утверждение проекты развития трубопроводного транспорта по всем направлениям. Мы напрямую заинтересованы в решении этого вопроса: чем раньше правительство обнародует планы, тем быстрее компании приступят к строительству новых нефте- и газопроводов. Неопределенность приводит не только к росту дефицита экспортных мощностей, но и вносит значительные инвестиционные риски в осуществление проектов модернизации производства на трубных предприятиях страны.

По  данным  «Транснефти»,  в  2007--2008 годах дефицит  транспортных мощностей составит 80--120 млн т в год. Сейчас он оценивается в 40 млн т. Прогнозируемый дефицит транспортных мощностей «Газпрома» в связи с возрастающими поставками газа с месторождений Заполярья составит в 2007 году 60 млрд м3 в год -- свыше 10 % добываемого в стране газа. 

Такой дефицит должен потребовать значительного увеличения объемов строительства нефтегазотранспортных систем. Из тех проектов, которые с большой долей вероятности будут реализованы, -- развитие Балтийской трубопроводной системы до пропускной способности 62 млн т нефти в год, повышение пропускной способности КТК до 67 млн т в год и завершение интеграции нефтепроводов «Дружба» и «Адрия». Планируется также строительство новых нефтепроводов на морских шельфах (сахалинские проекты), а также на шельфе Баренцева моря, в рамках освоения Штокмановского нефтегазового месторождения. В сфере транспортировки природного газа основные трубопроводные проекты связаны со строительством магистральных газопроводов, таких, как «Ямал -- Европа» и Северо-Европейский. Но строительство перечисленных трубопроводов остается под вопросом.

С 2000 по 2003 год рост добычи нефти в России составил более 30 %. В 2003 году ее было добыто 420 млн т, в этом году прогнозируется 432 млн т. Казалось бы, все благополучно. Но вот что говорилось на завершившейся недавно в Москве конференции «Нефть России: настоящее и будущее». По мнению специалистов, сегодня наращивание добычи происходит при сокращении темпов открытия новых месторождений. Запасов нефти, готовых к разработке, в последние годы стало меньше. Кроме того, через пять лет доля труднодоступных месторождений достигнет 70 %. Эксперты предполагают, что к 2010 году объемы добычи нефти в стране начнут снижаться.
По расчетам, капитальные вложения в нефтегазовое оборудование и трубы должны возрастать на 5--10 % ежегодно в соответствии с увеличением добычи и экспорта сырья. В реальности ничего подобного не происходит. Общее недофинансирование поставок трубной продукции за последнее десятилетие составило, по мнению экспертов Союза производителей нефтегазового оборудования, около 5 млрд долл. Растущий дефицит средств, необходимых для нормального воспроизводства основных фондов, сродни снежному кому и может привести к катастрофе. Мы считаем, что государству надо занять конструктивную позицию, и если недостаточно своих источников, надо привлекать частный капитал.
При любых вариантах развития топливно-энергетического комплекса трубопроводному транспорту необходимо обеспечить надежную и безопасную работу. «Транснефть» начинает реализацию долгосрочной Комплексной программы диагностики, технического перевооружения, реконструкции и капитального ремонта объектов магистральных нефтепроводов на 2004--2006 годы. Программа 2004 года предусматривает финансирование работ на сумму более 50 млрд рублей. И другие предприятия ТЭК проводят техническую политику, основанную на поддержании трубопроводов в состоянии безопасной эксплуатации. Это выборочные ремонты дефектов, выборочная реконструкция участков трубопроводов по результатам внутритрубной диагностики. Но, к сожалению, выборочный ремонт охватывает лишь около 1,5 % наиболее опасных дефектов. Устранение же основной  их массы переносится на отдаленные сроки.

Есть еще один гарант безопасности трубопроводов -- масштабы нового строительства. И в этом смысле особую тревогу вызывает состояние газотранспортной системы. 24 % газовых магистралей эксплуатируется от 20 до 30 лет, а 20 % -- более 30 лет. При этом среднее ежегодное обновление труб составляет 600--800 км при расчетной потребности около 2 тыс. км. Если такие темпы сохранятся, то на полное возобновление линейных частей газопроводов уйдет более 100 лет. По мнению специалистов Всероссийского института нефтегазового оборудования, обновление труб в объеме 0,5 % в год не обеспечивает безопасную эксплуатацию газопроводов. Реально необходимая потребность -- 2,5 % общей протяженности. Но «Газпром» снизил свои оценки потребления труб за последние пять лет в два с лишним раза, а реальные закупки зачастую были и того меньше. Как результат, интенсивность аварий на российских магистральных газопроводах в пять раз выше, чем на нефтепроводах, и этот показатель продолжает расти. Вывод однозначен: те меры, что принимаются для обеспечения безопасной эксплуатации газопроводов, явно недостаточны.
ТЭК стоит перед необходимостью сооружения трубопроводов нового поколения, срок эксплуатации которых составит не 30--40, а 60--70 лет. Так, на Ямале специалисты советуют строить газопроводы, рассчитанные на давление 120 атм. Это позволит сократить капиталовложения на освоение газовых месторождений и значительно уменьшит затраты на транспортировку газа.

Чтобы удлинить сроки эксплуатации трубопроводов, необходимо масштабное внедрение инноваций не только в трубное, но и в металлургическое производство, а также в средства пассивной и активной защиты трубопроводов, очистки транспортируемых сред. В трубной отрасли более 700 млн долл. в ближайшие три года будет направлено на реконструкцию предприятий. Но такие же усилия должны прилагать и металлурги. Не секрет, что лист российского производства по своему качеству существенно уступает листу из Японии, Германии и даже Украины. Кроме того, с повышением требований к металлу при его производстве на российских предприятиях происходит резкое снижение производительности, что приводит к росту цен на  металл. 

Сегодня мы не видим ясных перспектив расширения производства листа с повышенными потребительскими свойствами, в том числе из марок стали более высоких групп прочности, таких, как Х-80. А между тем в мире уже используется сталь Х-100, получена сталь Х-120. В этом году TransCanada объявила об успешном пуске в эксплуатацию и испытаниях магистральных труб Х-120. Они на 50% выше по прочности, чем Х-80, значительно снижают расходы на строительство трубопроводов и облегчают технологические процессы.

Внедрение новых технологий, следование жестким стандартам качества требует от трубников новых подходов в диалоге с потребителем. Сегодня не все предприятия ТЭК готовы пойти на дополнительные расходы, приобретая трубу с повышенными потребительскими свойствами. Мы сталкиваемся с тем, что крупнейшие газо- и нефтетранспортные компании ставят задачу производить трубы с новыми качественными характеристиками, но не готовы покупать эту продукцию по соответствующей цене. Эта ситуация крайне негативно сказывается на эффективности инвестиционных вложений на одних предприятиях и не стимулирует рост инвестиции на других. 

Считаем, что именно высокое качество продукции становится главным критерием и основой успеха в конкурентной борьбе. Взяв курс на технологическое обновление, Объединенная металлургическая компания победила в международных тендерах на поставку труб для  проектов «Сахалин-1» и «Сахалин-2». Наш Выксунский завод стал единственным среди других российских производителей ТБД поставщиком труб для этих проектов.

Мы реализуем крупный инвестиционный проект по строительству на Выксунском заводе линии по производству одношовных прямошовных труб диаметром 1420 мм, которые ранее в России не производились. Выпуск первой продукции запланирован в 1-м квартале 2005 года. К реализации аналогичного проекта приступила «Северсталь», о намерении создать производство прямошовных труб большого диаметра заявил «ЕвразХолдинг». Это, безусловно, обострит конкурентную борьбу, так как потребности предприятий нефтегазового сектора в трубах диаметром 1420 мм, по нашим данным, не превышают 700 тыс. т. А существующие и планируемые к вводу мощности превысят эти потребности в три раза. Именно потому, что рынок ТБД является высококонкурентным, трубная отрасль нуждается в более точных ориентирах для определения потребностей предприятий нефтегазовой отрасли в трубной продукции. Сегодня трубники  направляют инвестиции в модернизацию производства с достаточно высокой долей риска.

Дальнейшее эффективное развитие трубопроводной системы страны возможно лишь при существовании единой и долгосрочной государственной политики. Успешность трубного бизнеса сегодня -- это работа «на опережение», способность удовлетворять перспективные запросы клиентов. Поэтому стратегическая задача трубной промышленности России --  максимальное насыщение рынка отечественной продукцией высокого качества по приемлемой для потребителя цене.
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