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САММИТ

ДОСТИЖЕНИЕ КОНКУРЕНТНЫХ ПРЕИМУЩЕСТВ В ПОСТАВКАХ ТЕХНИКИ И ОБОРУДОВАНИЯ

Георгий Скударь

Президент АО «Ново-Краматорский машиностроительный завод», Украина
Стабильный спрос на металл в течение последних лет потребовал быстрого обновления и создания нового высокопроизводительного и высокоэффективного оборудования. Отрадно, что российские металлурги настроены на модернизацию своего производства и имеют для этого хорошие финансовые возможности. На наш взгляд, у машиностроения есть две задачи, которые необходимо решить для активного участия в продажах оборудования для металлургов.
1. Создание на основе НИОКР и инжиниринга конкурентных на мировом рынке высокоэффективных технологических комплексов, реализующих энергосберегающие и экологически более чистые технологии, производящих продукцию исключительного  качества и оснащенных средствами автоматизации технологических процессов высокого уровня.
2. Создание внутренних инжиниринговых и производственных возможностей, способных в короткие сроки с высокой степенью надежности и качества спроектировать и изготовить новое оборудование с осуществлением комплексной поставки, шефмонтажом, наладкой и сдачей этого оборудования «под ключ» на соответствие требуемым технологическим параметрам.
На Ново-Краматорском машиностроительном заводе в соответствии с требованием рынка своевременно был взят курс на экспортную ориентацию, агрессивный маркетинг, гибкую ценовую политику, техническое перевооружение, внедрение ресурсосберегающих технологий, диверсификацию производства и модернизацию выпускаемого оборудования, разработку новых экономических методов хозяйствования. На основе комплексных стратегических планов развития созданы исключительные производственные возможности в металлургическом, механосборочном и сварочном производствах. Это позволило предприятию в значительной мере сократить отставание от мирового уровня технологических процессов.
На базе собственных инжиниринговых разработок, а также совместно с рядом украинских и российских институтов создано качественно новое оборудование с высокими ценностными характеристиками для добывающих и металлургических отраслей, успешно конкурирующее с лучшими мировыми аналогами. В течение последних четырех лет НКМЗ спроектировал и изготовил следующее оборудование.
Электродуговые   сталеплавильные   печи   переменного  тока (ДСП). В качестве оборудования для получения стали НКМЗ выбрал электродуговые сталеплавильные печи как агрегаты, наиболее эффективные и оптимально вписываемые в идеологию строительства мини-заводов, спрос на которые в последние годы неуклонно растет. В настоящее время разработан базовый проект современной высокопроизводительной ДСП переменного тока. Заложенные в проекте технологии и технические решения на уровне «ноу-хау», по нашим расчетам, не хуже, а по некоторым показателям лучше достигнутого мирового уровня.
Установки внепечной обработки стали «печь-ковш» (УКП). Первую такую установку емкостью 30, 60 и 90 т НКМЗ спроектировал, изготовил и запустил в эксплуатацию в собственном сталеплавильном цехе в 1999 году. Сегодня УКП-145 успешно работает на Енакиевском металлургическом заводе, здесь же в стадии монтажа находится вторая установка. В июне этого года намечен пуск в эксплуатацию УКП-130 на Выксунском металлургическом заводе, вступил в силу контракт на УКП-100 для Омутнинского завода.
Установки для вакуумной обработки стали в ковше VD/VOD. Первая установка на базе пароэжекторного насоса построена в сталеплавильном цехе НКМЗ в 2000 году. Вторая установка с 2001 года эксплуатируется на Молдавском металлургическом заводе. В июле 2004 года намечен пуск в эксплуатацию вакууматора с пароэжекторным насосом на Выксунском металлургическом заводе.
Сортовые МНЛЗ. Наиболее важным результатом творческой деятельности консорциума НКМЗ -- Молдавский метзавод -- ВНИИМЕТМАШ явилось создание, успешный запуск, подтверждение гарантируемых показателей и выход на проектную производительность 6-ручьевой сортовой МНЛЗ на Енакиевском металлургическом заводе. В июле 2004 года здесь намечен пуск второй машины, спроектированной и изготовленной за 12 месяцев. Заключены контракты и ведется проектирование 2- ручьевых МНЛЗ для Ярцевского литейно-прокатного завода и Омутнинского металлургического завода в России, с пуском установок в 2005 году.
Слябовые МНЛЗ. НКМЗ приобрел опыт в изготовлении по инжинирингу Voest Alpine практически всех компонентов МНЛЗ, осуществив ряд крупных поставок оборудования на Ekostahl (Германия), LTV (США), Donawitz (Австрия), НЛМК (Россия). В настоящее время совместно с VAI осуществляется изготовление оборудования слябовой МНЛЗ для Мариупольского комбината им. Ильича. В 2004 году НКМЗ выиграл тендер на реконструкцию двух слябовых МНЛЗ на «Азовстали».
Литейнопрокатный агрегат для получения горячекатаной полосы. Не остается без внимания наше традиционное направление -- создание технологических комплексов для производства плоского и длинномерного проката. Одна из последних разработок НКМЗ -- трехклетьевой стан Стекеля, имеющий при относительно небольших капитальных затратах на строительство достаточно высокую производительность и обеспечивающий прокат сверхтонкой полосы толщиной до 1 мм со свойством холоднокатаного металла. Данное техническое решение запатентовано и является нашим ноу-хау. В последние годы на НКМЗ изготовлено и отгружено оборудование широкополосных станов. 
Толстолистовые станы. НКМЗ обладает большим опытом создания их оборудования. Сегодня в эксплуатации находятся ТЛС-3660 в Бхилаи (Индия) и «Хута Ченстохова» (Польша). На «Северстали» успешно работают универсальные листоправильные машины 2800 и 5000, сданные в эксплуатацию в 2002 и 2003 годах, на стане 5000 монтируются ножницы поперечной резки с катящимся резом и сдвоенные кромкообрезные ножницы. Для станов холодной и горячей прокатки освоена технология производства композитных валков с рабочим слоем специальных марок чугуна и быстрорежущей стали методом электрошлаковой наплавки. Освоено производство рабочих и опорных валков с повышенным содержанием хрома (3--5 %), кремния (3 %), которые отличаются повышенными эксплуатационными характеристиками.
На НКМЗ спроектированы и изготавливаются различные специальные металлургические краны -- литейные, козловые, пратцен-краны, колодцевые для транспортировки слябов, загрузочно-разгрузочные устройства, устройства для передачи слябов.
Наращивание объемов производства и производимые в последние годы модернизация металлургических предприятий потребовали повышения качества и количества поставок сырья по приемлемым ценам. Для открытой добычи полезных ископаемых НКМЗ разработал и производит ряд новых машин, как для всей технологической схемы добычи, так и для замены отдельных видов машин.

Шагающие экскаваторы. Учитывая увеличение объемов вскрышных работ и ухудшение горно-геологических условий добычи, для горняков создан новый вскрышной шагающий драглайн ЭШ 15/90.

Буровые станки. НКМЗ наметил программу поэтапного освоения высокопроизводительных буровых станков нового поколения с автоматизированной системой управления. Первый станок серии СБШС-250Н сдан в эксплуатацию на Центральном ГОКе (Украина). Он позволяет увеличить производительность в 1,5 раза при уменьшении массы станка на 20 %.

Дробильно-перегрузочные установки. НКМЗ предлагает решить актуальную задачу по снижению энергозатрат у потребителя за счет первичной подготовки породы непосредственно на месте добычи с использованием мобильных и полумобильных дробильно-перегрузочных установок на базе шнеко-зубчатых дробилок.

Шахтно-подъемные машины. НКМЗ является единственным предприятием в СНГ, производящим шахтные подъемные машины наземной установки с диаметром барабана 4 м и более. В настоящее время созданы ШПМ нового поколения, оснащенные дисковыми гидравлическими тормозами и современной автоматической системой управления. Машины отличаются высокой надежностью, простотой конструкции, экономичностью и рациональной компоновкой.

Шламовые насосы. Повышение уровня шламохранилищ потребовало строительства дополнительных промежуточных пульпонасосных станций. НКМЗ в сотрудничестве с ГНИГРИ (г. Кривой Рог) ориентируется на более экономичную технологию транспортировки пульпы -- создание и ввод в эксплуатацию более мощных насосных агрегатов с напором до 95 м столба жидкости. Эти преимущества реализованы в насосе АН22х26ПМ, который сдан в эксплуатацию на Полтавском ГОКе (Украина). Следующий этап -- создание насосного агрегата производительностью 9000 м3/час, что на 1000 м3/час больше выпускаемых сегодня насосов.

Оборудование для угольной отрасли. На НКМЗ создано различное высокопроизводительное оборудование для проходки шахтных выработок, добычи угля и его транспортировки. К ним относятся:
-- проходческие комбайны П-110 и П-220, отличающиеся высокой надежностью и способностью разрушать породы высокой твердости (до 120 Мпа). Изготовлено более 100 комбайнов, которые пользуются большим спросом как на Украине, так и в России;

-- очистные комбайны УКД-200 и УКН-400 способны вести высокоэффективную выемку угля из тонких пластов;
-- скребковые конвейеры КСД-28 ресурсом работы до капитального ремонта 3 млн т угля.
Созданные новые технические возможности на всех технологических переделах, постоянная диверсификация производства позволяет НКМЗ пройти этапы ускоренного эволюционного развития, по которому шли высокоорганизованные предприятия, чтобы к 2015 году сравняться с европейским уровнем и стать равными среди лучших.
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